



**ДЕКАНЫ ЛЕЧЕБНОГО  
ФАКУЛЬТЕТА ВИТЕБСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО  
МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА  
1957–1989 г.**

# Введение

История подготовки кадров на лечебном факультете Витебского государственного медицинского института прошла длительный путь, накопив значительный опыт подготовки высококвалифицированных специалистов, которые стали известны в разных уголках мира.

На примере персоналий деканов лечебного факультета можно проследить некоторые аспекты подготовки медицинских кадров, понять основные принципы высшего медицинского образования. Структура лечебного факультета Витебского государственного медицинского института всегда была основным звеном в системе подготовки кадров, где главным элементом считался декан факультета.

# Елена Северьяновна Кетиладзе



Елена Северьяновна Кетиладзе (декан факультета 1957-1959) одновременно была деканом лечебного факультета и заведующей кафедрой инфекционных болезней ВГМИ. Кетиладзе Е. С. окончила 2 Московский медицинский институт. В период работы в Витебском государственном медицинском институте Е. С. Кетиладзе многое сделала для становления и развития факультета (совершенствование учебного процесса, подбор кадров, забота о повышении их квалификации, активизация научной работы, улучшение качества лечебно-диагностического процесса в клинике, создание научного общества инфекционистов и т.д.). Основное направление научных исследований Е. С. Кетиладзе было – вирусные гепатиты, ОРВИ. В последствии после отъезда из г. Витебска в 1959 г. Елена Сергеевна стала первым Главным инфекционистом г. Москвы

# Дмитрий Андреевич Маслаков

Дмитрий Андреевич Маслаков (декан лечебного факультета 1959-1964) Родился 8 февраля 1927 г. в д. Лесники Мстиславского района Могилевской области. В 1946 г. окончил сельскую среднюю школу и поступил в Витебский государственный медицинский институт, который окончил с отличием.

С 1951 по 1954 гг. Д.А. Маслаков обучался в аспирантуре при кафедре патофизиологии первого Московского медицинского института под руководством академика П.Д. Горизонтова. После успешной защиты кандидатской диссертации Дмитрий Андреевич возвратился в Витебский государственный медицинский институт, где работал ассистентом, а с 1959 г. – доцентом кафедры патофизиологии. Одновременно был назначен деканом лечебного факультета. С 1962 г. Д.А. Маслаков назначен ректором Гродненского медицинского института, которым руководил до 1998 год



# Наталья Павловна Леткина

Наталья Павловна Леткина (декан лечебного факультета 1965-1967). За время её работы деканом на кафедрах факультета значительно расширилась учебно-методическая работа. Н.П. Леткина уделяла значительное внимание научной деятельностью студентов. Курировала деятельность СНО. Одновременно с работой декана лечебного факультета совмещала должность заведующей кафедры общей и органической химии. В 1973 г. из кафедры общей и органической химии была выделена самостоятельная кафедра общей и неорганической химии и кафедра органической химии стала отдельным структурным подразделением ВГМИ под руководством Натальи Павловны



Free veterans.com

# Анна Флориановна Котович



Анна Флориановна Котович (декан лечебного факультета 1967-1969). Родилась в Витебске 5 сентября 1915 г. В 1932–1935 гг. училась в Витебском медицинском политехникуме по специальности акушерка, в 1936 г. поступила в Витебский государственный медицинский институт на лечебный факультет. Ее выпуск состоялся 23 июня 1941 г. В самом начале Великой Отечественной войны она была мобилизована в армию и назначена врачом-лаборантом эвакогоспиталя № 2067, а с декабря 1941 г. – врачом лечебной физкультуры эвакогоспиталя легкораненых № 669. В июле 1942 г. Анна Флориановна была назначена начальником хирургического отделения эвакогоспиталя легкораненых № 669, с марта 1943 – начальником хирургического отделения госпиталя № 677, с августа 1943 г. – старшим ординатором эвакогоспиталя № 3009, с октября 1943 г. – начальником хирургического отделения эвакогоспиталя № 3382. Закончила войну в звании старшего лейтенанта, награждена орденом Красной Звезды. 30 октября 1944 г. Анна Флориановна приступила к работе в Витебской областной больнице в качестве врача-хирурга. В 1947–1950 гг. – клинический ординатор, с 1950 г. – ассистент кафедры госпитальной хирургии, одновременно 24 марта 1950 г. назначена главным врачом Витебской областной клинической больницы. 19 июня 1958 г. защитила кандидатскую диссертацию, в 1959 г. стала доцентом кафедры госпитальной хирургии, в 1965 г. была заместителем декана 6-го курса ВГМИ, в 1965–1967 гг. – деканом лечебного факультета. С 1972 г. работала заведующей ожоговым отделением ВОКБ (1972-1977), которое 1 января 1974 г. было переименовано во 2-е хирургическое отделение. С 1977 г. работала на хирургом 2-го ХО ВОКБ. В 1981–1985 гг. преподавала хирургию в Витебском медицинском училище

# Михаил Михайлович Пяткевич

Михаил Михайлович Пяткевич (декан лечебного факультета 1969-1970). Родился 2 августа 1934 г. в д. Юзефово, Борисовский район, Минская область. В 1960 г. окончил Витебский государственный медицинский институт. С 1961 по 1977 был доцентом кафедры судебной медицины ВГМИ. В 1969 г. стал деканом лечебного факультета, а затем заместителем директора института по учебной работе. В 1977 г. переезжает в г. Гродно где начинает работу заведующим кафедрой судебной медицины Гродненского государственного медицинского института (1977-1999 гг.), в 1985-1997 гг. – декан педиатрического факультета ГрГМИ, одновременно занимал должности декана факультета сестринского дела (1991-1997 гг.) и медико-психологического факультета (1993-1997 гг.). Награждён значком «Отличник здравоохранения»





# Николай Федосович Лызиков

Николай Федосович Лызиков (декан лечебного факультета 1970-1976). Родился 13 декабря 1920 г., в д. Бороньки, Климовичский район, Могилевская область. Врач-акушер-гинеколог. Доктор медицинских наук, профессор (1969). Участник Великой Отечественной войны. Участвовал в освобождении Беларуси и Литвы, был тяжело ранен. Награжден орденами «Отечественная война» I и II степеней, медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда». Окончил Витебский государственный медицинский институт в 1951 г. В 1956 г. защитил кандидатскую диссертацию и с этого же года возглавил облздравотдел. В 1969 г. Николаю Федосовичу присвоена ученая степень доктора наук. С 1959 по 1989 г. руководил кафедрой акушерства и гинекологии ВГМИ, одновременно был деканом лечебного факультета (1970-1976). В 1977 г. присвоено почетное звание «Заслуженный работник высшей школы БССР», в 1989 г. был избран почетным членом Всесоюзного научного общества акушеров-гинекологов



# Евгений Осипович Непокойчицкий



Евгений Осипович Непокойчицкий (декан лечебного факультета 1971-1976) Родился 27 января 1925 г. в городском поселке Дрибин, Могилевская область. Окончил Витебский государственный медицинский институт в 1956 г. В период 1956-1957 гг. был заведующим Бабиновичской участковой больницей Лиозненского района Витебской области, с 1957-1963 гг. главный врач Россонской центральной районной больницы, 1963-1971 г. главный врач Витебской областной клинической больницы. В 1969 г. защищает диссертацию на соискание степени кандидата медицинских наук. В 1971-1976 гг. был деканом лечебного факультета, с 1976 по 1998 проректор по лечебной работе ВГМИ. Награжден орденом «Отечественной войны»

# Владимир Степанович Макаренко



Владимир Степанович Макаренко (декан лечебного факультета 1976-1985). Родился 14 декабря 1929 в г. Витебске. Окончил в 1952 г. Витебский государственный медицинский институт. В 1955 г. обучался в аспирантуре Минского государственного медицинского института. С 1955 г. профессор кафедры патологической физиологии ВГМИ, с 1968 по 1996 г. заведующий кафедрой, параллельно с этим был заместителем директора института по учебной работе (1965-1970), деканом лечебного факультета (1976-1985)

# Юрий Борисович Мартов



Юрий Борисович Мартов (декан лечебного факультета 1985-1989). Родился 31 августа 1944 г. в г. Рославль Смоленской области. После окончания Витебского государственного медицинского института с 1967 по 1969 г. обучался в клинической ординатуре на кафедре общей хирургии ВГМИ, затем работал в Витебской областной клинической больнице врачом хирургом, в 1972 г. назначен на должность заведующего ожоговым отделением. В 1971 г. защитил кандидатскую диссертацию, в 1986 г. докторскую диссертацию. С 1972 ассистент, затем доцент кафедры общей хирургии ВГМИ. С 1985 по 1989 г. декан лечебного факультета, с 1990 по 2000 г. заведующий кафедрой общей хирургии. Юрий Борисович одним из первых в Республике Беларусь начал разработку и внедрение органосохраняющих операций на желудке, первым в области стал выполнять операции на грудном отделе пищевода при его ожогах и опухолях, кардиохирургические вмешательства при нарушениях ритма сердца – имплантации кардиостимулятора

# Михаил Александрович Никольский

Михаил Александрович Никольский (декан лечебного факультета 1989-1997). Родился 4 сентября 1935 г. в с. Сильковичи Барятинского района Калужской области Российской Федерации. Окончил Смоленский государственный медицинский институт в 1961 г. В 1966-1975 гг. работал в Новосибирском медицинском институте. С 1975 начал работать на кафедре травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии ВГМИ, с 1984 по 1992 г. – заведующий кафедрой, параллельно совмещал работу декана лечебного факультета. В 1997-2001 – проректор по учебной работе. Награжден орденом Почёта, нагрудным знаком «Отличник здравоохранения», «За отличные успехи в области высшего образования»



## Заключение

История развития лечебного факультета Витебского государственного медицинского института, свидетельствует об огромном опыте по воспитанию студенческой молодежи, накопленным за период своего развития 1957-1989 гг. Испытанные временем многие формы и методы учебной, воспитательной, патриотической работы со студенчеством заслуживают анализа и перенятия положительного опыта и распространения, так как в разное время под руководством деканов на лечебном факультета Витебского государственного медицинского института готовили не только специалистов в совершенстве владеющего своей специальностью, но и глубоко преданных своей Родине людей

Спасибо за внимание